

## Роль государства в формировании экологического благополучия населения

Научный руководитель – Васильев Владимир Петрович

*Шляева Александра Викторовна*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Социологический факультет, Кафедра социологии государственного управления, Москва, Россия

*E-mail: alexandra.schlyaewa@yandex.ru*

В условиях глобальных экологических вызовов, таких как изменение климата, загрязнение окружающей среды, истощение природных ресурсов и др., роль государства в обеспечении экологического благополучия населения становится особенно актуальной. Сегодня государственные институты играют ключевую роль в разработке стратегий, направленных на реализацию концепции устойчивого развития, включающей защиту окружающей среды.

В 1972 г. рядом исследователей во главе с Д. Медоузом был впервые представлен Доклад Римскому клубу «Пределы роста». В его основе лежал тезис, согласно которому окружающая среда, испытывающая значительную антропогенную нагрузку уже в течение нескольких столетий, постепенно исчерпывает свои ресурсы. В ближайшем будущем это может привести к возникновению угроз, связанных с выживанием человечества [4].

В 1997 году был подписан Киотский протокол к Рамочной конвенции Организации Объединённых Наций об изменении климата, где сформировалась система организационно-правовых мер, направленных на сокращение выбросов парниковых газов [3].

К началу 20 века большая часть государств мирового сообщества пришла к пониманию того, что человечество уже «перешагнуло» границы равновесного состояния. Для «возвращения» потребуется приложить значительное количество усилий, связанных с уходом от традиционной модели развития.

Вектор на достижение всеобъемлющего благополучия населения, в том числе и экологического, был взят благодаря утверждению восьми ключевых целей развития тысячелетия, куда также включена цель «обеспечение экологической устойчивости».

На смену Киотскому протоколу в 2015 году пришло Парижское соглашение, где была провозглашена историческая цель: «удержание прироста глобальной средней температуры «намного ниже» 2 °С сверх доиндустриальных уровней и приложения усилий в целях ограничения роста температуры до 1,5 °С» [5].

С принятием документа «Преобразование нашего мира: Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года» в международную повестку начал вводиться новый подход, базирующийся на концепции устойчивого развития. В ее основе лежат ESG-показатели, включающие управление воздействием на экологию и стремление к низкоуглеродному развитию, безопасность труда, уважительное отношение к сотрудникам, соблюдение прав потребителей, а также практики и внутренние процессы, которые формируют систему управления организацией [3].

Сегодня в области экологического сотрудничества активно разрабатываются международные стандарты, закрепляющие ряд требований и рекомендаций, касающихся отчетности по экологическим показателям. Данные меры способствуют повышению ответственности публичных компаний, а также стимулируют внедрение инновационных технологий в рамках устойчивого развития.

В последние годы в связи со сложной геополитической обстановкой остро встал вопрос технологического суверенитета государства, который способствовал разработке комплекса

мер, ориентированных на устойчивость, конкурентоспособность и безопасность энергетической системы. Необходимо отметить, что переход к низкоуглеродной экономике и путь устойчивого роста влияют на мир труда и занятости, порождая как потенциальные возможности, так и риски [2].

Важным этапом развития экологической повестки в России стало подписание Президентом Указа № 309 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года», где впервые была озвучена и закреплена цель «Экологическое благополучие населения». Основные направления работы в данной области связаны с решением проблем твердых бытовых отходов, выбросов опасных загрязняющих веществ, устранением объектов, наносящих вред экологии, утилизации опасных отходов, снижения объемов неочищенных сточных вод и др [1].

Несмотря на длительную работу в экологической сфере, современные государства продолжают сталкиваться с новыми вызовами, требующими принятия актуальных для текущей ситуации решений. Обеспечение экологического благополучия населения требует системного подхода, который включает в себя как законодательные инициативы, так и активное сотрудничество между государствами на международной арене, конкретными государственными органами, бизнесом и гражданским сообществом.

### Источники и литература

- 1) О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года: Указ Президента Российской Федерации от 07.05.2024 г. № 309 // Собрание законодательства Российской Федерации. 2021. № 20. 13 мая. Ст. 2584;
- 2) Бобылев, С. Н. Устойчивое развитие: парадигма для будущего\* / С. Н. Бобылев // Мировая экономика и международные отношения. 2017. Т. 61, № 3. С. 107-113;
- 3) Лось В.А. Тренды современной динамики цивилизации: от «пределов роста» к «устойчивому развитию» (к 50-летию первого доклада римскому клубу) // Государственная служба. 2022. №2 (136). С. 31-37;
- 4) Медоуз Д., Рандерс Й., Пределы роста. 30 лет спустя/ Пер. с англ. — М.: ИКЦ «Академкнига», 2007. 342 с;
- 5) Парижское соглашение согласно Рамочной конвенции об изменении климата [Электронный ресурс]. — URL: [https://unfccc.int/files/meetings/paris\\_nov\\_2015/application/pdf/paris\\_agreement\\_russian\\_.pdf](https://unfccc.int/files/meetings/paris_nov_2015/application/pdf/paris_agreement_russian_.pdf) (дата обращения: 30.01.2025)